



本报讯(通讯员郑燕飞)为积极配合江西省人大常委会开展“公益诉讼江西行”主题活动,近日,江西省检察院印发《江西省检察机关配合开展“守护文化瑰宝”主题公益诉讼江西行活动的实施方案》(下称《方案》),要求全省各级检察机关充分发挥公益诉讼检察职能,高质量办好每一个文物和文化遗产保护案件。

《方案》明确了主题活动监督范围,包括不可移动文物(含已定级和未

定级)以及可移动文物、城乡历史文化遗产、红色历史文化遗产、非物质文化遗产、自然遗迹和其他文物和文化遗产领域等六类。

《方案》要求,全省各级检察机关要因地制宜打造特色亮点,结合陶瓷文化、书院文化、耕读文化、民俗文化等特色文化,立足本地域特色文物和文化资源,因地制宜开展有针对性的专项监督活动。精准规范办案,把握履职边界,立足法律监督职能定位,力

求公益损害问题通过行政机关履职尽责得以整改。对于制发检察建议后公益损害问题解决不到位的,严格依照起诉条件及时提起诉讼。凝聚共治合力,强化检察一体履职,深化运用检察一体化办案机制。深化横向协同联动,主动加强与有关行政机关的沟通协调,在线索研判、信息共享、办案协同等方面凝聚工作合力。注重科技赋能,结合地方实际,研发应用大数据法律监督模型,拓宽线索来源。

“数智办案”+“数智管理”:为高质效履职插上双翼

深入学习贯彻习近平法治思想

——高质效履行法律监督职责——

□本报记者 张心恬
通讯员 潘志凡

“无论是检察长、检察官还是检察辅助人员,上班的第一件事都是登录总门户,打开这张‘地图’,开启一天的工作。”近日,上海市检察院召开新闻发布会,向社会各界展示了借助人工智能和大语言模型研发的“数智办案”系统。

科技浪潮风起云涌,数字化发展一日千里。近年来,最高人民检察院党组对标对表以习近平总书记为核心的党中央对数字中国建设的战略擘画,深入推进数字检察战略。2025年初召开的全国检察长会议进一步强调,要持续完善“业务主导、数据整合、技术支撑、重在应用”的数字检察工作机制,深化“一张网”检察信息化架构,推进检察智能化数字化基础设施建设。

为当好检察改革创新的排头兵、先行者,近年来,上海市检察机关在实践中不断探索,借鉴上海城市数字化转型理念,创新提出案件全流程在线“一网统办”和案件全过程在线“一网统管”,以“数智办案”“数智管理”有效赋能高质效办案和水平管理。2024年12月,该市检察机关上线个案全景地图和数字化智能辅助

个案全景地图,帮新手检察官快速实现规范办案

集成173类案件、3447个法定办案行为、47项办案应用场景……前不久,记者走进静安区检察院,跟随初任检察官胡玮沉浸式体验了全流程全息在线办案总门户。“总门户实现了全网一次登录,各应用一键直达,所有检察工作都能在这张网上通过,非常方便。”胡玮介绍说。

而作为其中新上线的重要模块,个案全景地图集办案规范、综合检索等于一体,使每个案件中的每个办案行为都能自动匹配相应的办案应用场景,目前已实现全部功能“线上办、线上管”。胡玮告诉记者,作为新手检察官,她在“地图”的引导下,一步步规范办结了入额后的第一个案件。“从案件受理开始,如何制作换押证、向哪级检察机关报请指定管辖……这些法定办案程序、每一个办案行为的先后顺序、如何实施,都能按图索骥,得到有效引导、规范。”

“受理一审公诉案件后,系统会提示要在三日内进行权利义务告知。”“地图”上,胡玮点击“办案行为”下的“权利义务告知”按键,便立刻弹出了有关告知对象、告知方式等详细办案规定。“进一步点击‘互联网电子送达’,还可精准匹配法律文书,实现线上告知文书一键送达、当事人一键签收。”

据胡玮介绍,随着案件审查的逐步推进,她还可以在“地图”中直接线上预约司法办案场所,远程开展讯问;正式讯问时,“制作笔录”模块的同步录音录像功能会自动启动,实现笔录线上制作、现场场景线上同步,犯罪嫌疑人可以在线上阅看和签名捺印。

除了程序引导外,“地图”还会严格按照司法办案权力清单对办案权限进行管控。胡玮指着“地图”上跳



图为检察官登录全流程全息在线办案总门户。

出的提示说:“比如该案中,我打算扣押相关涉案财物,如果没有依法先报检察长审批决定,那‘扣押财物’就无法继续进行,系统会弹出提示,进行节点控制。”

记者看到,从案件审查、作出起诉决定、出庭公诉直至结案归档,系统会自动生成和归集胡玮在“地图”上的办案行为数据,并实现案卡数据自动采集和回填。“这对我们专注办案很有帮助。”胡玮说。

上海市检察院检察官陈奕琳介绍,自2024年5月上线以来,总门户月登录人次超10万,全面规范赋能检察履职,助力检察官将严格依法、规范高效的办案要求从“第一个”延伸到“每一个”。(下转第二版)

检察听证如何升级?听证员这样说

新闻现场

□本报记者 刘楠 丘悦琦 通讯员 易佳

人民群众对检察听证工作满意不满意?检察听证有没有解法结、心结、情结?新的一年检察听证工作怎么提质增效?近日,广东省广州市花都区检察院邀请14名听证员针对检察听证工作“如何再上新台阶”座谈交流。

座谈会刚开始,听证员、泰和(广州)律师事务所高级合伙人王辉踊跃发言,“两年来我大约参与了40来件听证案件,检察机关细致听取听证员意见,工作规范、高效、全面,我感受到了检察机关对听证工作的重视。”

另一位听证员、广州宏投供应链管理有限公司总经理王宇宏也谈起了自己的感受,“我印象最深的是第一次参与你们组织的‘田间地头’听证活动。当时,村里很多老百姓都赶来围观,我们和检察官一起开展释法说理,嫌疑人当场认罪悔罪。那次公开听证起到了很好的警示教育作用,有效化解社会矛盾,促进社会治理。”

记者了解到,2023年以来,花都区检察院共对235件案件组织听证。该院创新开展“田间地头听证”“云听证”“上门听证”等多种形式的听证,坚持“繁简分流”,针对疑难复杂案件和事关人民群众切身利益的案件,采取“检察听证+人民监督员”“检察听证+检察建议”“检察听证+回头看”模式,以看得见、听得到的方式促进矛盾化解、案结事了。

随着座谈交流的深入,现场多了些“辣味”。

“听证案件量大,我们人均参与的听证案件也比较多,每一件听证案件我们都认真对待,只是我们各自工作都比较忙,新的一年能否适当增加一些听证员?”

“我们听证员中也有很多非法律专业人士,一些新出台的法律法规和规章制度我们不了解,能否定期给我们组织培训?”

……

每一条意见建议都很实在,花都区检察院相关负责人一一记录下来,并表示将认真分析、总结各项意见建议,为听证员履职做好服务保障,推进听证工作规范高效开展。

一首诗解开邻里心结

□本报记者 肖俊林 通讯员 师婷婷 刘丹

“多亏了检察院的同志,要不这个年都过不好哩。都怨我!都怨我!”“老哥,咋能怨你哩?这事是我从这儿引起的,怨我!”近日,记者跟随河北省广宗县检察院检察官看望村民赵大爷和王大叔,提起之前两家的纠纷,二人感到很高兴,两位老人为什么争抢认错呢?

原来,赵大爷和王大叔同住一条胡同,几十年来两家一直和睦。三年前,王大叔翻建房子,垫高了院子,为了方便出行,在门前垒了一个斜坡,影响到了对门赵大爷家的出行。两家因为这个斜坡,从一开始的口头争辩发展到肢体冲突,结果赵大爷摔伤了腰,王大叔脸上挂了彩,两家各自花了3000余元医药费。

随后,赵大爷和王大叔分别提起诉讼,并且双方一直不满意法院判决结果。2024年11月,赵大爷到广宗县检察院申请诉讼监督,该院检察官实地走访发现,赵大爷和王大叔并不是对各自需要承担的医疗费用有异议,而是都憋着一股劲儿,认为对方态度不好,自己面子上过不去,不甘心“认栽”。

检察官了解清楚事情原委后,多次到两位老人家里,以拉家常的方式帮他们回忆曾经的岁月。“我想起那年快下大雨了,家里麦子熟得透透的,我在地里回不来,是老王帮我家里收的。”2024年12月17日,检察官再次来到村里与两位老人交谈时,赵大爷讲起了往事。“那不算个啥,前几年我娘生病,是老哥帮我找车送到医院,还垫了医药费。”王大叔一边说一边感慨。

他们不知道,这看似不经意的回忆,都是广宗县检察院检察官提前做好了功课,事前问了两家的孩子得到的信息,才有了这场特殊的回忆。最终,在检察官的释法说理下,两位老人的心结解开了,分别进行了撤诉,两家矛盾彻底化解。

“当时检察官还给我念了一首诗,我记下来了,我给你念念。”赵大爷翻出一个笔记本,清了清嗓子,对着记者朗读了起来:“千里修书只为墙,让他三尺又何妨……”

“是哩哩,也给我读了这首诗,说这六尺巷的故事,还和我说这让的不是巷子宽,是人心,是邻里情,所以我就拆了斜坡,往里挪了挪,从自家院里找平这个落差。”王大叔一边说,一边比画着让记者看斜坡整改后的样子。

最高检成立涉外经济犯罪研究团队

聚力提升涉外检察工作能力水平

本报讯(记者孙凤娟)记者从最高人民检察院了解到,为深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,以及习近平总书记关于建设同高质量发展、高水平开放要求相适应的涉外法治体系和能力的重要指示,近日,最高检经济犯罪检察厅成立“涉外经济犯罪研究团队”。

据悉,该研究团队由最高检经

济犯罪检察厅和各地经济犯罪检察条线具有涉外检察工作经验和能力的人员共同组成,旨在围绕贯彻落实习近平法治思想、习近平外交思想和习近平总书记关于涉外法治工作的重要论述,结合经济犯罪检察工作特点,重点从管辖制度、国际追逃追赃、涉外证据规则等方面开展研究,积极参与涉外经济犯罪检察领域的

国际规则制定。

最高检经济犯罪检察厅负责人表示,该研究团队将坚持“高质效办好每一个案件”,并从办理的涉外经济犯罪案件中总结办案经验,发现重点难点问题,完善涉外经济犯罪案件办案规则,加强针对性研究和对策指导。加强与外事部门沟通协作,增强涉外经济犯罪检察工作合力。加强涉外检察

理论研究,更好发挥理论对实践的引领作用。同时,加强涉外检察人才队伍建设,组建经济犯罪检察条线涉外检察人才库,培养一批政治立场坚定、专业素质过硬、通晓国际规则、精通涉外法律实务的涉外检察人才。

记者了解到,截至目前,研究团队已吸收地方检察机关经济犯罪条线44名相关人员加入并开展研究工作。



新春走基层

禁毒知识藏灯谜 安全团圆闹元宵

2月11日下午,湖北省襄阳高新技术产业开发区检察院联合高新区公安分局在辖区广场开展元宵节禁毒宣传。检察干警设置禁毒知识灯谜,介绍仿真毒品模型,向群众讲解典型案例,发放宣传资料,并通过互动问答等方式引导群众识别新型毒品,远离毒品犯罪。

本报讯通讯员毛阳 朱燕琳摄



马街书会上来了检察官

□本报记者 刘立新
通讯员 陈彦培 周圆梦

“说的是,山在西,海在东,恁听我唱唱那县宝丰。”2月10日,天还未大亮,河南省宝丰县检察院干警来到延续千年的宝丰马街书会,看到来自20多个省市的数千名艺人“摆阵”开唱。

作为中国春节申遗文本中的重要内容,在马街书会现场,60多个曲种或是师徒同台、说唱新秀谈古论今,或是白发苍苍的老艺人与年轻传承人同台竞技。他们用生动的语言和丰富的表情,讲述历史故事、民间传说和生活趣事,观众自由穿梭,近距离感受不同流派的表演风格,吹唢呐、喝彩声、乐器声此起彼伏,正是应了“三弦动处,父老拈掌忘饥;坠子响时,妇孺皆醉其中”的景象。

在马街书会现场,宝丰县检察院干警通过“摆摊普法”的方式,向非遗传承人和广大游客宣传公益诉讼以及非遗保护的法律法规。

一位前来听书的大爷感慨道:“以前就知道听书热闹,没想到还有这么多法律门道,以后要是遇到问题,就知道咋维护自己的权益了。”

为保护被列入第五批河南省非物质文化遗产代表性项目名录的平调三弦书,宝丰县检察院与平顶山说唱文化(宝丰)生态保护发展中心、县文旅局建立沟通联系机制,通过制发检察建议,督促相关部门对有关平调三弦书的珍贵影像资料进行数字化归档,并以教学传承、演出服务、打造修缮传承所等方式给予非物质文化遗产代表性传承人扶持,进一步推动非遗传承。

虚假招聘信息让船员“很受伤”

浙江舟山:检察建议推动船员权益保障专项治理

本报讯(记者朱勇 通讯员陈洪卿)“依法保护远洋渔业船员的合法权益,督促用人单位按时足额缴纳社会保险,有助于远洋渔业船员在工伤、失业等方面得到相应且及时的社会保障,也有利于远洋渔业产业长远发展。”日前,谈起浙江省舟山市检察机关办理的一起船员权益保障案时,舟山市定海区人大代表、干览镇人大主席李明华给予了充分肯定。

2024年2月,定海区检察院检察官在走访远洋渔业基地企业时,部分渔业公司负责人说起了最近遇到的烦心事:“由于第三方劳务公司在发布船员招聘广告时夸大宣传工资待遇和工作条件,隐瞒工作强度和工伤风险等关键信息,我们与雇用的船员在薪酬待遇、工作性质等方面存在分歧,频繁发生劳务纠纷。”

这种情况是个别现象还是普遍情况?定海区检察院开展走访调查,并从市场监管、人社等部门调取数据进行比对碰撞,发现10余家船务中介未依法取得并公示营业执照及人力资源服务许可证,便擅自开展网络直播招聘,发布大量虚假信息。

对此,2024年8月,定海区检察院以行政公益诉讼立案调查,并联合公安、人社、海警等部门召开座谈会,向相关职能部门制发检察建议,建议查处船务职业中介违法开展网络招聘服务及发布虚假招聘信息行为。收到建议后,相关职能部门迅速完成整改。

“渔业是舟山市的传统产业,我们在办案过程中了解到,船员的社会保障缺失及劳资矛盾等问题比较突出,需要进一步在全市范围内形成治理合力。”检察官介绍,检察建议发出后,定海区检察院同步向舟山市检察院汇报了案件办理情况。

2024年9月,舟山市检察院就远洋渔业船员权益保障不到位等问题向相关职能部门制发检察建议。收到建议后,相关职能部门迅速在全市范围内开展远洋渔业船员劳动者权益保障专项治理,重点治理劳务中介、远洋渔业企业的虚假宣传、合同规避责任等问题,并加大执法力度。截至目前,相关职能部门已开展专项监督检查17次,督促10余家船务中介完成整改,6000余名远洋渔业劳动者从中受益。

最高检发布

安徽检察机关对刘志强涉嫌受贿案提起公诉

本报北京2月11日电(记者单鸣)记者今天从最高人民检察院了解到,司法部原党组成员、副部长刘志强涉嫌受贿一案,由国家监察委员会调查终结,经最高人民检察院指定,由安徽省芜湖市检察院审查起诉。近日,芜湖市检察院已向芜湖市中级法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人刘志强享有的诉讼权利,并讯问了被告人刘志强,听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控:被告人刘志强利用担任公安部国际合作局局长、青海省副省长、省公安厅厅长,司法部党组成员、副部长,国家禁毒委员会委员等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。